

世人持续对万物施暴，求圣神使我们焕然一新

教宗方济各在周三公开接见活动的要理讲授中省思了从创世工程开始的圣神化工：祂在原本黑暗混沌的地方带来和谐与秩序。「如今有外在的混乱，如社会和政治的混乱，也有我们每个人内在的混乱。假若不从医治后者做起，就无法治愈前者」。

2024年5月29日

「圣神与新娘。天主圣神引领天主子民与耶稣、我们的希望相遇」：这是教宗方济各从5月29日起在周三公开接见活动中展开的新一轮要理讲授的主题。教宗带领信众重温救恩史的三大阶段，即旧约、新约和教会新娘时期，同时「始终定睛注视着耶稣」。

从混乱到宇宙

教宗于29日当天在圣伯多禄广场的省思，从旧约记载的圣神行动出发。

《创世纪》写道：「在起初天主创造了天地。大地还是混沌空虚，深渊上还是一团黑暗，天主的神在水面上运行。」（创一1-2）

教宗解释说：「天主的神显现给我们，如同深不可测的威力，使世界从混沌、空虚又黑暗的初始状态，变成有序且和谐的状态。因为圣神创造和

谐、生活中的和谐、世界上的和谐。换句话说，是祂使万物从混乱进入到宇宙，也就是从一团模糊变成美好有序之物。」

因世人的罪愆，万物受苦

圣神在创世工程中大显威能，而在新约里祂的临在有如《圣咏》第104篇所写的：「祢使地面，更新复兴。」

(30节) 圣保禄宗徒则提出了在圣神与万物关系中的新元素，称「一切受造之物都一同叹息，同受产痛」(罗八22)，忍受人所制造的痛苦。

「这是与我们息息相关的悲惨现实。宗徒看到受造界受苦的原因在于世人的腐败和罪愆，这一切使人远离天主。今天这一如往昔那样的真切。我们看见世人曾经和现在持续对万物施行的暴力，特别是一部分人掌握更强大的过度开采资源的能力。」

教宗表示，亚西西的圣方济各为我们指示了「默观与赞颂的道路」，以恢

复最初的和谐。「这是将默观的喜乐放在占有的喜乐之前。没有人比亚西西圣方济各更享受天地万物，他不愿意占有万物的任何东西。」

圣神赐给我们一颗全新的心

造物之神起初将「混乱变成宇宙」；同样地，祂也希望在我们内起到变化，让我们类似于《创世纪》中「空虚且黑暗的深渊」的心灵发生改变。

「在内心里，对立的情感和渴望躁动不安：那些属于血肉的和属于圣神的。我们所有人在某种意义上，都是福音中耶稣所说的『自相纷争的一国』（参阅：谷三24）。在我们周围，我们可说有外在的混乱，如社会和政治的混乱：让我们想想战争，想想很多没食物可吃的男孩女孩、很多社会不义；这是外在的混乱。然而，也有内在的混乱：在我们每个人的心中。假若不从医治后者做起，就无法治愈前者。」

为此，教宗再次表示，教会不断恳求圣神的降临，信友们呼求说：「求造物主圣神降临，眷顾祢的信众之心。」教宗最后总结道：「让我们祈求圣神来到我们中间，使我们焕然一新，拥有圣神的新意。」

(梵蒂冈新闻网)

www.vaticannews.cn

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Shi-Ren-Chi-Xu-Dui-Mo-
Wu-Shi-Bao-Qiu-Sheng-Shen-Shi-Wo-
Men-Huan-Ran-Yi-Xin/](https://opusdei.org/zhs/article/Shi-Ren-Chi-Xu-Dui-Mo-Wu-Shi-Bao-Qiu-Sheng-Shen-Shi-Wo-Men-Huan-Ran-Yi-Xin/) (2026年2月2日)